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РЕКОНСТРУКЦИИ И ТЕХНИЧЕСКОГО 

ПЕРЕВООРУЖЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ 
В статье на основе обобщения методических разработок, которые имеют 

место, сделана попытка в систематизированном виде и последовательно 

рассмотреть методические и практические вопросы экономического обоснования 

реконструкции и технического перевооружения действующих предприятий. 

Ключевые слова: реконструкция, техническое перевооружение, 

эффективность, интенсификация промышленного производства, экономический 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок із 

важливими науковими та практичними завданнями. 
Характерна особливість дослідження ефективності на сучасному 

етапі полягає в тому, що вона розглядається не тільки в умовах 

утвердження ринкових відносин у нашій країні, але і як 
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безпосередня складова частина системи цих відносин. Останнім 

часом більшість дослідників поділяють таку точку зору: 

ефективність не розрахункова, а економічна категорія, тобто 

категорія, що відображає виробничі відносини (відносини між 

людьми у сфері виробництва), а не відносини між елементами 

виробництва. Ефективність – складна категорія економічної науки, 

вона охоплює всі сфери практичної діяльності людини, всі стадії 

суспільного виробництва, є підставою визначення кількісних 

критеріїв цінності рішень, що приймаються. Ефективність 

використовується для формування матеріально-структурної, 

функціональної та системної характеристик господарської 

діяльності. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Теоретичним та практичним питанням 

ефективності присвячені праці багатьох вітчизняних економістів, 

таких як: Капітула П.А., Куроченко А.В., Новожилов В.В., 

Омаров А.М., Сіроштан Н.А., Сорокін Г.М., Сутановський Ф.А., 

Чичканов В.П., Хачатуров П.С. та ін. Незважаючи на те, що ними 

висунуто цілу низку оригінальних та важливих концепцій, які 

дозволили значно поглибити розуміння сутності економічної 

категорії, багато аспектів цієї складної проблеми неможливо 

вважати до кінця вирішеними,  такими, що враховують 

особливості сучасного періоду. 

Цілі статті. Метою статті є визначення принципових 

особливостей розрахунків ефективності реконструкції і технічного 

переозброєння діючих підприємств. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. У ринковому 

середовищі кожне підприємство, ставши економічно самостійним 

товаровиробником, має право використовувати будь які оцінки 

ефективності розвитку власного виробництва в рамках 

встановлених державою податкових відрахувань і соціальних 

обмежень. Перехід до ринку зумовлює необхідність вироблення 

єдиних підходів до виміру результатів і затрат у відборі та 

реалізації ефективних рішень, які перетворюють визначення 

економічної ефективності діяльності окремого підприємства з 

формальної господарської процедури в життєву необхідність. 
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Реконструкція і технічне переозброєння діючих підприємств, 

які постійно забезпечують оновлення і приріст виробничих 

потужностей з меншими витратами і в більш короткі терміни в 

порівнянні з іншими формами відтворення основних фондів, 

належать до найефективних напрямів інтенсифікації промислового 

виробництва. 

Принципові особливості розрахунків ефективності 

реконструкції і технічного переозброєння зводяться до такого: 

1. При визначенні економічної ефективності реконструкції і 

технічного переозброєння підприємств їх проектні показники 

повинні співставлятися з показниками: 

- даного підприємства до його реконструкції (технічного 

переозброєння); 

- діючого передового підприємства аналогічної потужності 

цієї галузі промисловості; 

- проектом будівництва нового підприємства виробничою 

потужністю, яка рівна приросту потужності підприємства, на 

якому проходить реконструкція. 

2. У розрахунках ефективності необхідно враховувати певний 

обсяг капітальних вкладень – виробничих і невиробничих. При 

цьому повний обсяг виробничих капітальних вкладень 

визначається таким чином: до величини капітальних затрат на 

реконструкцію, яка розрахована за зведеним кошторисним 

розрахунком, додаються збитки від ліквідації діючих основних 

фондів; потім із них вираховується початкова вартість 

основних фондів, які вивільнилися в результаті реконструкції 

або технічного переозброєння підприємства і які передаються 

для використання на інші підприємства. 

До складу невиробничих капітальних вкладень включаються 

витрати на капітальний ремонт, будівництво нових або 

реконструкцію існуючих об’єктів культурно-побутового 

призначення. 

3. Якщо реконструкція або технічне переозброєння діючого 

підприємства вимагає зупинки на певний період часу окремих 

цехів (технологічних ліній, агрегатів), то необхідно визначити і 

врахувати у розрахунках економічної ефективності втрати від 

цього продукції і прибутку (збільшення поточних витрат) 
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шляхом їх додавання до загального обсягу капітальних 

вкладень. 

4. Оцінка ефективності робіт її реконструкції і технічного 

переозброєння повинна обов’язково враховувати їх соціальні 

наслідки – покращення і полегшення умов праці, охорону 

навколишнього середовища. Якщо досягнення більш високих 

соціальних результатів є основною метою реконструкції або 

технічного переозброєння підприємства, то оцінка 

ефективності робіт з реконструкції, виходячи за межі 

визначення економічної ефективності капітальних вкладень, 

повинна проводитися в широкому соціально-економічному 

плані з використанням системи показників. 

5. Для прийняття правильного рішення про доцільність і 

ефективність реконструкції або технічного переозброєння 

діючого підприємства необхідний диференційований підхід до 

вибору бази порівняння і кола порівнюваних показників, 

методом їх обчислення. Практична реалізація такого підходу 

зумовлена особливостями оцінки ефективності їх витрат на 

проведення реконструкції або технічного переозброєння 

залежно від їх мети показана в таблиці 1. 

6. З метою якісної оцінки економічної ефективності 

реконструкції (технічного преозброєння) діючих підприємств 

за відповідними формулами розраховують [7]: 

- коефіцієнт порівняльної ефективності капітальних вкладень 

в реконструкцію (по відношенню до діючого виробництва 

до реконструкції) 
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1

101 ;   (1) 

- коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових 

капітальних вкладень в нове будівництво (по відношенню 

до реконструкції 
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- річний економічний ефект від реконструкції (по 

відношенню до діючого виробництва) 
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Таблиця 1. 

Особливості оцінки ефективності витрат в залежності від мети 

реконструкції і технічного переозброєння 
Мета реконструкції або 

технічного переозброєння 

Методи оцінки ефективності реконструкції або 

технічного переозброєння 

Нарощення виробничої 

потужності підприємства і 

збільшення випуску продукції. 

Співставлення з показниками: 

а) проекту нового підприємства, випуск 

продукції якого рівний його приросту на 

підприємстві, яке реконструюється; 

б) діючого підприємства до реконструкції, якщо 

порівняння з новим будівництвом неможливе (в 

цьому випадку ефектом капітальних вкладень є 

економія від зниження собівартості продукції). 

Поліпшення якості продукції, 

яка випускається. 

Співставлення з показниками діючого підпри-

ємства до його реконструкції. Обчислення 

ефекту у виробника і споживача продукції. 

Підвищення технічного рівня і 

скорочення поточних витрат 

виробництва при збереженні 

базового обсягу продукції, яка 

випускається. 

Порівняння економії від зниження собівартості 

продукції, зумовленої її капітальними 

вкладеннями в реконструкцію (технічне 

переозброєння) діючого підприємства. 

Підвищення рівня комплекс-

ності у використанні вихідної 

сировини, попутне вилучення 

цінних компонентів із 

корисних копалин. 

Співставлення капітальних вкладень у рекон-

струкцію (технічне переозброєння) підпри-

ємства з приростом чистої продукції або 

прибутку. Обчислення національно-гос-

подарського ефекту від використання цінних 

компо-ненттів, які видобуваються із корисних 

копалин. 

Вирішення соціальних і 

економічних завдань. 

Порівняння показників, які відображають 

соціальні результати до і після реконструкції 

(технічного переозброєння) підприємства; їх 

співставлення з показниками підприємства-

аналога. Еколого-економічна оцінка проекту 

руконструкції діючого підприємства. 

Примітка: Складено за [7]. 

- річний економічний ефект від реконструкції (по 

відношенню до нового будівництва на однаковий приріст 

продукції) 

    10011222 ÊECBCBÊECBE ÍÍ

ÍÁ

Ð  ; (4) 

- одноразовий економічний ефект від скорочення термінів 

введення в дію і освоєння об’єкта реконструкції (порівняно 

з новим будівництвом); 
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    1212 ТТТТФРE вфплоб
 ,   (5) 

де В0 і В1 – річний обсяг виробництва продукції відповідно до 

і після реконструкції (технічного переозброєння); 

В2 – річний обсяг випуску продукції на новому підприємстві, 

який рівний її приросту в результаті реконструкції (В2 = В1 - В0); 

С0 і С1 – собівартість виробництва одиниці продукції до і 

після реконструкції підприємства; 

С2 – собівартість виробництва одиниці продукції на новому 

підприємстві; 

К1 і К2 – загальний обсяг капітальних вкладень відповідно в 

реконструкцію діючого і будівництво нового підприємства; 

ВС1 і ВС2 – собівартість річного приросту продукції в 

результаті реконструкції (технічного переозброєння) підприємства; 

Рпл – планова рентабельність виробництва після 

реконструкції в долях одиниці; 

Фвф – середньорічна вартість виробничих фондів; 

Т1 і Т2 – тривалість відповідно реконструкції і нового 

будівництва, кількість років; 

21 ТiТ   – термін освоєння потужностей на підприємстві, яке 

реконструйоване, і новому підприємстві, кількість років. 

Суттєвим є питання вибору нормативного коефіцієнта 

ефективності (Ен). На відміну від попередніх часів, тепер єдині 

нормативні коефіцієнти ефективності не обґрунтовуються і не 

затверджуються. У ринкових умовах кожне підприємство як 

незалежний господарюючий суб’єкт має самостійно, з урахуванням 

свого фінансово-економічного становища, поставленої мети і 

підприємницького ризику визначити для себе норматив 

ефективності капіталовкладень. Наприклад, якщо рівень 

рентабельності виробничих фондів діючого виробництва 

влаштовує власників і керівників підприємства, то на такому 

самому рівні можна прийняти нормативний коефіцієнт 

ефективності. Він може бути нижчим за рівень рентабельності 

виробничих фондів, якщо при цьому проект реконструкції 

(технічного переозброєння) забезпечує зростання маси прибутку 

підприємства. В інших ситуаціях його величина може бути вищою 

від рівня рентабельності виробничих фондів, якщо останній є 

досить низьким. 
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Для більш детальної оцінки ефективності реконструкції 

(технічного переозброєння) підприємств можна визначати і спів 

ставляти також інші техніко-економічні показники – 

продуктивність праці, кількість вивільнених робітників, рівень 

механізації основних і допоміжних робіт, фондовіддачу та ін. 

Висновки. Економічну ефективність діяльності 

підприємства на сучасному етапі розвитку економіки потрібно 

розглядати як категорію, що виражає не лише ступінь досягнення 

домінуючої мети діяльності кожного підприємства (отримання 

максимального прибутку), а й з позиції міри задоволення, в першу 

чергу, особистих інтересів учасників процесу створення продукції 

або надання послуг. Це дозволяє по-новому підходити і до 

проблеми оцінки ефективності діяльності окремого підприємства 

через перегляд критеріїв та системи показників ефективності. 

Слід пам’ятати, що реконструкція і технічне переозброєння 

діючих підприємств належать до найефективніших напрямів 

інтенсифікації промислового виробництва. Принципові 

особливості розрахунків ефективності реконструкції і технічного 

переозброєння вимагають розробки системи техніко-економічних 

показників, яка дала б можливість якісно оцінити економічну 

ефективність реконструкції (технічного переозброєння) діючих 

підприємств, які постійно забезпечують оновлення і приріст 

виробничих потужностей з меншими витратами і в більш короткі 

терміни в порівнянні з іншими формами відтворення основних 

фондів. 
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